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Cuvinte cheie: I. G. Sbiera, Bucovina, Cernăuți, Viena, 

cultură, presă, Gimnaziul din Cernăuți, Universitatea din Cernăuți, 

Academia Română, Biblioteca Țării, limba română, istorie literară, 

mișcare națională, societăți culturale. 

 

 

 

Subiectul tezei noastre de cercetare îl constituie viața și 

activitatea unuia dintre cei mai reprezentativi intelectuali ai Bucovinei 

aflate în cea de a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Este vorba 

despre ilustrul cărturar I.G.Sbiera. 

Motivația alegerii temei de cercetare își are fundamentul, în 

primul rând, în aspirațiile noastre de a contribui la întregirea istoriei 

culturale bucovinene, iar în cel de al II-lea rând, în dorința noastră de 

a înfăptui o datorie de onoare față de patronul spiritual al Bibliotecii 

„I. G. Sbiera” din Suceava, instituție unde ne desfășurăm activitatea în 

calitate de bibliograf.  

Actualitatea temei de cercetare constă în readucerea în prezent 

a problemei cu care s-au confruntat românii în secolul al XIX-lea: 

lupta pentru păstrarea limbii materne, pentru unitatea națională, în care 

I. G. Sbiera s-a implicat cu devotament și pentru care a luptat întreaga 

sa viață.  

Importanța tezei noastre de doctorat rezidă, în mod special, din 

faptul că am identificat o serie de documente, cu totul inedite, pe baza 

cărora există posibilitatea de a întocmi biografia și de a reconstitui 

activitatea lui I. G. Sbiera, desfășurată în spațiul bucovinean.  

Stadiul actual al cercetărilor  

Cea dintâi lucrare dedicată lui I. G. Sbiera a fost realizată de 

Nicolae Tcaciuc Albu, la împlinirea a 100 de ani de la nașterea 

cărturarului. Broșura este intitulată Viața și opera lui Ion Sbiera, cu 

un cuvânt introductiv semnat de E. I. (Cernăuți, 1936, 16 p.). În 2005 

avea să vadă lumina tiparului Ion G. Sbiera. Viața și opera (Suceava, 

2005, 136 p.), volum semnat de Alis Niculică, doctor în științe istorice. 

Viața și activitatea lui I. G. Sbiera a prezentat interes pentru mai mulți 

istorici, filologi, istorici literari, între care îi amintim pe: Grigore Crețu, 
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Pavel Țugui, Nicolae Both, I. Bogdan, Mihai Iacobescu sau Dragoș 

Olaru. 

Elementul de noutate al tezei de doctorat în raport cu tot ce s-a 

scris din perspectiva unei cercetări istorice despre I. G. Sbiera, constă 

în faptul că noi aducem la lumină o serie de documente neconsultate 

până azi, identificate în Arhivele din Cernăuți și Viena.  

Între Obiectivele urmărite pe parcursul cercetărilor noastre 

amintim: 

➢ reconstituirea genealogiei familiei cărturarului;  

➢ identificarea, analiza și stabilirea evoluției lui I.G.Sbiera, 

pe baza documentelor, începând cu anii copilăriei, până la ocuparea 

posturilor de profesor gimnazist și bibliotecar, apoi de profesor 

universitar;  

➢ stabilirea influenței și identificarea demersurilor 

întreprinse de cărturar pentru apariția și evoluția presei literare în 

spațiul bucovinean;  

➢ identificarea și caracterizarea evenimentelor ce au contribuit 

la calitatea de membru fondator al Academiei Române;  

➢ reconstituirea activității lui Sbiera în cadrul Academiei 

Române; 

➢ întocmirea unei statistici cu privire la mișcarea unităților 

bibliografice în cadrul Bibliotecii Țării. 

Am respectat rigoarea metodologiei istorice, începând cu 

identificarea, parcurgerea, analiza și întocmirea bibliografiei. Pentru 

conceperea lucrării noastre am plecat de la consultarea bibliografiilor 

de referință pentru spațiul bucovinean, precum și de la lucrări de 

sinteză privind istoria Bucovinei și istoria literaturii române, 

parcurgând apoi lucrări speciale privind subiectul cercetării noastre, 

ajungând până la memorii publicate sau manuscrise, jurnale de 

călătorie sau corespondență. Cele mai importante izvoare au fost 

documentele descoperite în arhive, fapt ce acordă lucrării noastre un 

caracter original și inedit. 

Lucrarea este împărțită în șase capitole pe parcursul cărora am 

urmărit să reconstituim într-o manieră cât mai cuprinzătoare întreaga 

viață a omului de știință și cultură I. G. Sbiera. 
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Cap. I. ASCENDENȚA ȘI STUDIILE 

 

 

Cel dintâi capitol este structurat în trei subcapitole: Numele 

Sbiera în toponimia și onomastica medievală, Genealogia familiei 

Sbiera și Studiile. Pentru început a fost precizată etimologia numelui 

„Sbiera”, apoi am urmărit stabilirea frecvenței numelui în 

documentele Moldovei medievale, identificând pe toți acei înaintași 

care au avut un rol important în dezvoltarea statului, care au îndeplinit 

funcții importante pe lângă voievozii care au scris istoria acestor 

meleaguri, atingându-se un apogeu ce s-a frânt brusc, în a doua parte 

a secolul al XVI-lea, când Ionașco Zbiare a fost decapitat la ordinul 

lui Ion Vodă cel Viteaz. După acest episod dramatic, familia Sbiera nu 

își va mai reveni la vechea glorie și timp de câteva secole, documentele 

vor menționa episodic, mici boieri cu numele Sbiera, care apar, în 

special, ca martori la diferite tranzacții.  

Genealogia familiei viitorului cărturar poate fi stabilită cu 

siguranță abia din prima parte a secolului al XVIII-lea, începând cu 

marele șătrar Constantin Sbiera, vornic de Câmpulung Moldovenesc, 

în acest sens întocmind și un arbore genealogic.  

Mediul familial în care I. G. Sbiera și-a petrecut copilăria și o 

parte din adolescență a reprezentat primul factor care avea să-l 

influențeze pe viitorul cărturar. Astfel, I. G. Sbiera s-a dezvoltat în 

spirit creștin, cu valori și o conduită morală aparte ce aveau să-i 

contureze personalitatea întreaga viață.  

Atât evoluția educațională a cărturarului, cât și performanțele 

atinse de elevul, apoi de studentul I. G. Sbiera, au fost analizate pe 

baza documentelor din arhive, unde am descoperit cataloagele 

întocmite încă de la 1849. Copilul plecat din Horodnicul de Jos, care 

a pornit de la Școala trivială din Rădăuți, a cunoscut cel mai important 

salt intelectual și a dobândit conștiința apartenenței naționale, la 

Cernăuți și apoi s-a desăvârșit la Viena, fiind înmatriculat la una dintre 

cele mai prestigioase universități de pe continentul european.  

Viața de student i-a oferit lui I. G. Sbiera și posibilitatea de a 

întreprinde o serie de activități, atât pe plan personal, cât și cultural 

sau chiar politic. Excursiile de documentare ale lui I. G. Sbiera au 

constituit pentru noi un subiect de analiză, finalizat cu întocmirea a 
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două grafice ce ilustrează traseele pe care le-a urmat studentul. 

Călătoriile inițiatice pe care le-a realizat în Transilvania și Banat, 

teritorii românești cu o istorie zbuciumată, i-au prilejuit tânărului 

aspirant importante revelații ce vor influența evoluția sa ulterioară. 

 

 

CAP. II. ACTIVITATEA PROFESIONALĂ 

 

 

Cel de-al doilea capitol este dedicat exclusiv vieții profesionale 

a cărturarului și este structurat în trei subcapitole: Profesor la 

Gimnaziul din Cernăuți, Custode de bibliotecă și Profesor universitar.  

Susținut de frații Hurmuzachi, care i-au urmărit evoluția pe 

parcursul anilor de studii, I. G. Sbiera devine succesorul lui Aron 

Pumnul la singura catedră de limba română din Bucovina care exista 

la Gimnaziul Superior din Cernăuți. Această funcție a constituit pentru 

Sbiera un prilej de aduce în fața elevilor, pe lângă noțiunile de limbă 

și literatură română, aspecte importante din trecutul poporului român. 

Documentele ni-l înfățișează pe I. G. Sbiera ca fiind un dascăl dedicat, 

minuțios, exigent, poliglot, care avea să-și pună amprenta în mod 

hotărâtor asupra ariei extracuriculare a învățământului gimnazial 

cernăuțean, prin inițierea „Maialelor”. 

Profesia de custode desfășurată mai întâi la Biblioteca Țării și 

apoi la Biblioteca Universității avea să însemne pentru I. G. Sbiera 

mediul propice pentru alcătuirea, dezvoltarea și completarea 

permanentă, în mod special, a colecțiilor de carte românească. 

Corespondența cu librarii din Cernăuți, din București și chiar cu cei 

din capitala imperială a contribuit în mod decisiv la întregirea 

referințelor bibliografice necesare. De asemenea, I. G. Sbiera rămâne 

în istoria bibliotecilor publice din Bucovina ca fiind cel care a 

întreprins pentru întâia oara o corespondență oficială în limba română.  

Odată cu înființarea Universității din Cernăuți, la 1875, I. G. 

Sbiera ocupă catedra de limba română și deși era prevăzut ca orele să 

se desfășoare în limba germană, cărturarul încalcă recomandările 

autorităților susținându-și cursurile în limba maternă, spre bucuria 

studenților români. În acest context, I. G. Sbiera devine în Bucovina, 

un precursor a învățământului superior în limba română.  
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Prin prisma profesiilor pe care le-a desfășurat cu o dăruire aparte, 

Sbiera a devenit un deschizător de drumuri, un luptător pentru păstrarea 

celui mai de preț bun al unei națiuni, limba maternă, un întreprinzător al 

formațiunilor culturale devenite adevărate instrumente de propagare a 

ideilor de unitate națională.  

 

 

Cap. III. ACTIVITATEA CULTURALĂ 

 

 

Pe parcursul acestui capitol ne-am îndreptat atenția asupra 

activității culturale a lui Sbiera, desfășurată în spațiul Bucovinei celei 

de a doua jumătăți a secolului al XIX-lea și debutului secolului XX. 

Pentru început am oferit un spațiu generos pentru analizarea și 

identificare factorilor determinanți care au dus la implicarea lui I. G. 

Sbiera în înființarea Societății pentru Cultura și Literatura Română în 

Bucovina, apoi am stabilit și am apreciat rolul pe care l-a avut 

cărturarul în evoluția periodicelor literare din Bucovina, în final 

oprindu-ne asupra elementelor definitorii ale contribuțiilor sale aduse 

în viața culturală și chiar politică din spațiul bucovinean. 

După cea dintâi inițiativă a sa de a aduna studențimea 

românească aflată la Universitatea din Viena într-o unică asociație 

culturală, fapt rămas neconcretizat, la doar un an de la absolvire, 

Sbiera se afla printre inițiatorii bucovineni a primei și celei mai 

longevive societăți românești: Societatea pentru Cultura și Literatura 

Română în Bucovina.  

A fost unul dintre cei mai importanți membri ai acesteia, cu 

numeroase inițiative, fiind ales chiar de la început secretar, funcție pe 

care o va deține, cu intermitențe, până în 1896 când devine membru 

de onoare.  

Funcția de profesor de limba română în cadrul Gimnaziului 

cernăuțean avea să-l recomande și pentru postul de redactor al tinerei 

reviste a societății, care devenise vacant odată cu moartea tânărului de 

perspectivă Ambrozie Dimitroviță, tragedie survenită pe fondul 

epidemiei de holeră.  

Sbiera a condus revista până în 1869, când își va înceta apariția 

pe fondul încercărilor de aplicare ale unor norme reformatoare. 
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Redactor fiind, I. G. Sbiera s-a evidențiat printr-o activitate fructuoasă, 

arătându-se interesat de identificarea și promovarea unor noi talente și 

menținând caracterul național al revistei. În aceeași măsură, numele 

lui I. G. Sbiera rămâne în istoria presei și ca fiind cel mai pătimaș 

ucenic al lui Aron Pumnul, fapt pentru care a promovat sistemul 

lingvistic pumnulist fără a ține cont de criticile și consecințele pe care 

de multe ori și le-a asumat.  

Calitățile de antreprenor ale lui I. G. Sbiera aveau să fie 

identificate într-o mulțime dintre proiectele derulate în viața culturală 

bucovineană, cărturarul reprezentând o forță mobilizatoare, un factor 

de bază pentru națiunea română din Bucovina, un om care s-a implicat 

în multe dintre acțiunile culturale, sociale și uneori chiar politice din 

provincia sa.  

Pe parcursul vieții sale, I. G. Sbiera s-a remarcat prin activități 

de voluntariat și acte de filantropie. A sprijinit necondiționat 

înființarea unor instituții de învățământ, donând chiar și pământ în 

acest scop; a sprijinit elevii nevoiași, aducând astfel contribuții la 

alfabetizarea unor tineri din mediul rural; a inițiat și a sprijinit 

concretizarea Fundațiunii Pumnulene prin intermediul căreia s-au 

desfășurat acțiuni caritabile mai ample.  

 

 

Cap. IV. PRIVIRE GENERALĂ ASUPRA OPEREI 

 

 

O privire generală asupra operei lui I. G. Sbiera era esențială. 

Acest capitol tratează aspecte legate de activitatea scriitoricească a 

cărturarului care s-a evidențiat, încă din timpul vieții sale, ca folclorist, 

istoric literar, istoric și memorialist.  

Din punct de vedere cronologic, Sbiera a fost primul culegător 

de folclor din Bucovina, el realizând acest lucru încă de pe băncile 

școlii, la recomandarea lui Aron Pumnul. Publicate târziu, din cauze 

diverse, culegerile sale de povești, poezii populare, colinde, cântece 

de stea, urări la nunți și cimilituri constituie și astăzi o atracție pentru 

cercetătorii din domeniu. 

Ca profesor de limba română la Gimnaziu și apoi la 

Universitate, Sbiera s-a izbit de lipsa unor manuale adecvate. Obligat 
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să-și conceapă singur cursurile, I. G. Sbiera va publica în 1897 

volumul Mișcări culturale și literare la Romînii din stînga Dunării în 

restimpul de la 1504-1714 (Frîntură din cursul manuscris asupra 

istoriei limbii și literaturii românești), cel care era, la vremea 

respectivă, prima lucrare de istoria literaturii române care apărea în 

Bucovina. Era o lucrare amplă, bine documentată, cu o bibliografie 

bogată, ce urmărea evoluția vieții literare din spațiul românesc. 

Oprindu-se asupra primelor focare de cultură care au fost mănăstirile, 

apreciind activitatea prin care domnitorii români au sprijinit 

dezvoltarea culturală, mergând apoi pe urmele primelor tipografii și 

comentând letopisețele marilor cronicari, Sbiera așază pe masa 

elevilor săi, dar și a cititorilor, un amplu instrument prin care a adus la 

lumină elemente esențiale de istorie culturală și națională românească. 

Una dintre cele mai mari realizări ale lui Sbiera a fost publicarea 

Codicelui Voronețian, sub egida Academiei Române, însoțit de un 

vocabular și studiu critic, realizate cu meticulozitate și acribie 

științifică. Importantă este și lucrarea Grigoriu Urechie. Contribuiri 

pentru o biografie a lui, prima monografie dedicată cronicarului 

moldovean. 

Cu privire la istoria literaturii române din Bucovina, Sbiera a 

publicat două studii, unul în limba română și un altul în limba 

germană, pe parcursul cărora prezintă succint realizările destul de 

modeste înregistrate până la el.  

Lucrările de istorie națională publicate de Sbiera au avut un 

singur scop: sădirea în mintea elevilor conștiința apartenenței la un 

neam cu trecut milenar, împărțit în mai multe state, dar care, din punct 

de vedere cultural, au avut o evoluție comună. Adunând toate acele 

cursuri într-un singur volum, a dat la iveală, în 1906, Contribuiri 

pentru o istorie socială, cetățenească, religionară, bisericească și 

culturală literară a românilor de la originea lor încoace până în iuliu 

1504.  

Referitor la istoria Bucovinei, de referință rămâne lucrarea din 

1899, O pagină din istoria Bucovinii din 1848-1850 dimpreună cu 

Notițe despre familiea Hurmuzachi, dar mai ales Familia Sbiera și 

Amintiri din viața autorului, volum tipărit cu un an înainte, ce 

depășește cu mult cadrul memorialistic datorită importantelor 

informații cu caracter istoric la care Sbiera a fost martor nemijlocit. 
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Cap. V. ACTIVITATEA LA ACADEMIA ROMÂNĂ 

 

 

În acest capitol atenția noastră s-a îndreptat asupra contextului politic 

și cultural în care Sbiera a fost desemnat membru al Academiei Române, 

precum și asupra activității sale academice desfășurată cu mare rigurozitate. 

Identificarea, consultarea și analiza proceselor verbale întocmite în cadrul 

ședințelor academice începând cu 1867 și publicate în „Analele Academiei 

Române”, ne ilustrează un tânăr vivace, cu inițiativă, temperamental, cu 

aspirații mărețe. Ales secretar al societății, Sbiera a primit efectiv o 

confirmare a încrederii cu care a fost învestit.  

Faptul că I. G. Sbiera a făcut parte din singurul și cel mai 

important for academic românesc, îl poziționează între cei mai 

reprezentativi intelectuali din spațiul bucovinean.  

În cadrul Academiei Române, I. G. Sbiera s-a remarcat ca fiind 

cel dintâi filolog care, pe baza principiul fonetic, a redactat și a pus pe 

masa dezbaterilor primul alfabet conceput în manieră completă.  

Pe parcursul activității academice, I. G. Sbiera a susținut 

înființarea și dezvoltarea bibliotecilor; a reactivat necesitatea 

întocmirii unei legi privind înființarea Depozitului Legal, fapt ce s-a 

concretizat; a făcut parte din Secțiunea Literară și cea Istorică, calitate 

care i-a permis să evalueze cu meticulozitate lucrări ale unor mari 

personalități românești; a susținut recunoașterea națională a talentelor 

din spațiul românesc și a reprezentat forul științific atât la manifestări 

de amploare, cât și la evenimente care au îndoliat viața culturală 

românească.  
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Cap. VI. POSTERITATEA LUI I. G. SBIERA 

 

 

Cel din urmă capitol al lucrării noastre se îndreaptă, firesc, spre 

descendenții Familiei Ion și Aspazia Sbiera. Am oferit câte o pagină 

din viața și activitatea fiecăruia dintre cei șase fii care au ajuns la 

maturitate și au purtat cu demnitate numele Sbiera. Din cercetările 

noastre, am constatat că fiecare dintre urmașii direcți ai familiei a 

ocupat un loc valoros în spațiul bucovinean. Juristul Rem-Modest s-a 

aflat la conducerea Tribunalului sucevean și a fost decorat de rege cu 

Ordinul „Steaua României”; aceeași carieră a îmbrățișat-o și Traian, 

devenit jurist; Decebal a fost singurul dintre frați care a urmat un 

doctorat în teologie; lingvistul, latinistul și unionistul Radu a fost și el 

decorat cu Ordinul „Steaua României” în grad de „Ofițer”; Alexandru, 

inginer silvic a ocupat în repetate rânduri funcții în administrația 

Bucovinei, iar cel mai mic dintre frați, Mihai, a devenit profesor.  

Pe parcursul capitolului am identificat toți descendenții direcți 

ai lui I. G. Sbiera, și am adus actualizări arborelui genealogic, 

consemnând inclusiv stră-strănepoții cărturarului, care astăzi locuiesc 

în Londra (Anglia) sau Quito (Ecuador).  

O parte din cercetările noastre au fost concretizate, pe parcursul 

studiilor doctorale, într-un volum I. G.Sbiera. Album de familie (Cluj-

Napoca, Editura Mega, 2018, 236 p.), unde apar fotografiile tuturor 

descendenților cărturarului.  

Un obiect de studiu și analiză au constituit pentru noi pasajele 

sugestive care reflectă imaginea pe care a lăsat-o Sbiera în memoria 

celor care l-au cunoscut, pornind de la importante personalități ale 

vremii sale (Titu Maiorescu și Nicolae Iorga), și până la elevii și studenții 

săi, care au devenit la rândul lor, nume de prestigiu în spațiu românesc 

(Teodor V. Stefanelli, Constantin Morariu, Dimitrie Petrino, Mihai 

Eminescu, Victor Morariu, Valeriu Braniște, Traian Brăileanu, Nicolae 

Tcaciuc-Albu, Alecu Procopovici). În memoria posterității Sbiera a rămas 

profesorul dedicat, românul patriot, omul care și-a dedicat întreaga viață 

cultivării ideii de unitate de neam și care, fără să se gândească vreodată 

că acest lucru ar fi posibil, a clădit, cărămidă cu cărămidă, edificiul pe 

care s-a realizat, în 1918, Unirea. 
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CONCLUZII 

 

 

Lucrarea noastră a surprins toate fațetele sub care Sbiera s-a 

remarcat în societate, de la elevul timid, care învăța lecțiile în germană 

pe de rost, până la cărturarul care a știut să se lupte cu intransigența 

autorităților pentru a impune limba română în corespondența oficială 

la Biblioteca Țării, ca, mai târziu, să-și susțină cursurile în limba 

română, și, în final, până la savantul care a devenit membru fondator 

al Academiei Române, întocmind cel dintâi studiu lingvistic pentru 

Codicele Voronețian. 

Prin lucrările sale elaborate cu grijă pe baza documentelor și 

informațiilor avute la dispoziție, prin activitatea sa neobosită 

desfășurată la catedră, la bibliotecă, în cadrul Societății pentru Cultura 

și Literatura Română și la Fundația Pumnuleană, dar mai ales la 

Academia Română, prin dedicarea sa ca redactor la „Foaia SLCRB”, 

prin insistența cu care a urmărit înființarea unei publicații literare, prin 

calitățile de filantrop, prin încăpățânarea cu care a urmărit să 

promoveze limba și valorile naționale românești, I. G. Sbiera a fost 

omul epocii sale, a fost un factor polenizator al vieții culturale, a fost, 

fără să știe, un artizan al Marii Uniri și drept urmare, primele decenii 

ale secolului al XX-lea au stat sub semnul ideilor sale.  

Prin lucrarea de față restituim o pagină din istoria culturală din 

spațiului bucovinean, săvârșind astfel o datorie de onoare față de cel 

care, prin lucrările tipărite, a întregit bibliografia de referință a 

Bucovinei, și fără de care astăzi nu se poate vorbi despre o istorie a 

bibliotecilor cu caracter public din Bucovina, despre o istorie a 

învățământului gimnazial și universitar din Bucovina, despre o istorie 

a presei în Bucovina sau despre o istorie a literaturii române în 

Bucovina.  
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Listă figuri 

 

Fig. 1 

 

a. I.G.Sbiera. Harta excursiei documentare din vara 

anului 1858. Vizitează Banatul și Ardealul 

b. I. G. Sbiera. Harta excursiei documentare din vara 

anului 1858. Vizitează Banatul și Ardealul. Agendă 

 

Fig. 2 

 

a. I.G.Sbiera. Harta Excursiei documentare din vara 

anului 1859. Vizitează Ungaria și Ardealul 

b. I.G.Sbiera. Harta Excursiei documentare din vara 

anului 1859. Vizitează Ungaria și Ardealul. Agendă 

 

Fig. 3 

  

Achiziții și donații în cadrul Bibliotecii Țării (1872-1874) 

 

Fig. 4 

 

Mișcarea cărților din cadrul Bibliotecii Țării (1872-1874) 
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Listă Anexe 

 

Anexa 1 I.G.Sbiera. Registru născuți, 1802-1854, f. 154-155. În: 

SJAN Suceava, Fond nr 12, Colecția de stare civilă, Parohia 

Horodnic de Jos. I. G. Sbiera se află la poziția cu nr. 49. 

 

Anexa 2  I.G.Sbiera. Ce dintâi filă a Catalogului clasei întâi de 

gimnaziu. Anul școlar 1850. În: ASRC, F-228, inv. 3, d. 

10/1849-1850, f. 1. 

 

Anexa 3 I.G.Sbiera. Filă din Catalogul clasei întâi de gimnaziu. 

Anul școlar 1850 (I) 

ASRC, F-228, inv. 3, d. 10/1849-1850, f. 77v. 

 

Anexa 4 I.G.Sbiera. Filă din Catalogul clasei întâi de gimnaziu. 

Anul școlar 1850 (II) 

În: ASRC, F-228, inv. 3, d. 10/1849-1850, f. 78. 

 

Anexa 5 I.G.Sbiera. Evidența elevilor din clasa I gimnazială în 

primul semestru al anului 1850. În: ASRC, F-228, inv. 1, d. 

375/1850, f. 1-7.  

 

Anexa 6 I.G.Sbiera. Fila din Catalogul clasei a II-a. Anul Școlar 

1851 (I). În: ASRC, F-228, inv. 3, d. 11/1850-1851, f. 146v. 

 

Anexa 7 I.G.Sbiera. Fila din Catalogul clasei a II-a. Anul Școlar 

1851 (II). ASRC, F-228, inv. 3, d. 11/1850-1851, f. 147. 

 

Anexa 8 I.G.Sbiera. Semnăturile profesorilor de pe cea dintâi 

pagină din Catalogul pentru clasa a II-a. Anul Școlar 1851. 

În: ASRC, F-228, inv. 3, d. 11/1850-1851, f. 87. 

 

Anexa 9 I. G. Sbiera. Catalogul elevilor gimnaziști, clasa a II, 

semestrul II, 1852 în temeiul căruia se stabilește scutirea 

de taxă școlară (I). În: ASRC, F-228, inv. 1, d. 415/1852, f. 

20.  

 

Anexa 

10  

I. G. Sbiera. Catalogul elevilor gimnaziști, clasa a II, 

semestrul II, 1852 în temeiul căruia se stabilește scutirea 
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de taxă școlară (II). În: ASRC, F-228, inv. 1, d. 415/1852, f. 

20v.  

 

Anexa 

11 

I. G. Sbiera. Fila din Catalogul clasei a III-a. Anul Școlar 

1852 (I). În: ASRC, F-228, inv. 3, d. 12, 1851-1852, f. 183v. 

 

Anexa 

12 

I. G. Sbiera. Fila din Catalogul clasei a III-a. Anul Școlar 

1852 (II). În: ASRC,  

F-228, inv. 3, d. 12, 1851-1852, f. 184. 

 

Anexa 

13 

I. G. Sbiera. Notă din partea Consistoriului Episcopal al 

Bucovinei semnată la 10/22 august 1854, prin care frații 

Sbiera alături de alți 12 elevi gimnaziști, din clasa a V-a, 

vor primi bursă. În: ASRC, F-228, inv. 1, d. 447/1854, f. 7-

7v. 

 

Anexa 

14 

Adresa emisă la 11 octombrie 1865 de către Guvernul 

cezaro-crăies al Bucovinei, către Direcțiunea Gimnaziului. 

Aron Pumnul se retrage de la catedra de limba română, 

locul fiind ocupat de prof. suplinitor I. G. Sbiera. 

În: ASRC, F-228, inv. 1, d. 612/1865, f. 80. 

 

Anexa 

15 

I. G. Sbiera ocupă catedra de limba și literatura română 

din cadrul gimnaziului cernăuțean în calitate de professor 

calificat. Docum 

ent emis la 18 iulie 1866. În: ASRC, F-228, inv. 1, d. 

628/1866, f. 67 

 

Anexa 

16 

I. G. Sbiera. Permis al membrilor eligibili ai corpului 

profesoral al Gimnaziului cezaro-crăiesc din Cernăuți, 

semnat la Cernăuți, 1 iunie 1870. În: ASRC, F-228, inv. 1, 

d. 689/1870, f. 14. 

 

Anexa 

17 

 

I. G. Sbiera. Tabel de calificare pentru catedra de limba și 

literatura română din cadrul Gimnaziului cezaro-crăiesc 

din Cernăuți, semnat la 20 februarie 1871. În: ASRC, F-

228, inv. 1, d. 689/1870, f. 63. 

 

Anexa 

18  

Sigla Librăriei G. Ioanid și A. Spăirescu, București, str. 

Mogoșoaei. În: ASRC, F. 216, inv. 3, d. 7/1868-1873, f. 138, 

139.  
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Anexa 

19  

Sigla Librăriei administrate de Heinrich Pardini. În: 

ASRC, F-216, inv. 3, d. 7/1868-1873, f. 189. 

 

Anexa 

20 

 

Liste de cărți furnizate Bibliotecii Țării de librarul Pardini 

din Cernăuți, la 27 martie 1872. În: ASRC, F-216, inv. 3, d. 

7/1868-1873, f. 189-189 verso.  

 

Anexa 

21 

Anexa 23. Sbiera este înștiințat de Eudoxiu Hurmuzachi de 

cumpărarea unor cărți de la medicul Antoniu Zachar. În: 

ASRC, F-216, inv. 3, d. 7/1868-1873, f. 194.  

 

Anexa 

22 

I.G.Sbiera. Tabelul calificărilor domnului Ion Sbiera, 

custodele Bibliotecii Naţionale a Bucovinei. În: ASRC, F-3, 

d. 4074/1875, 3, 3 verso, 4, 4 verso. 

 

Anexa 

23 

Rem Modest Sbiera. Filă de catalog din timpul studiilor 

gimnaziale emisă la 31 ianuarie 1884. Fotocopie după un 

document din Dosar Documente. Nr. 1 (1882-1940), din 

Arhiva Bibliotecii Bucovinei „I.G.Sbiera”, în cadrul Biroului 

de Informare Bibliografică, fila 3. 

 

Anexa 

24  

 

Rem Modest Sbiera. Ștampilă. K.K. Gymnasial Direction 

in Czernowitz. Fotocopie după Filă de catalog din timpul 

studiilor gimnaziale ale lui Rem Modest Sbiera. 30 ianuarie 

1889. Document din: Dosar Documente. Nr. 1 (1882-1940), 

din Arhiva Bibliotecii Bucovinei „I.G.Sbiera”, în cadrul 

Biroului de Informare Bibliografică, fila 13.  

 

Anexa 

25 

Familia Sbiera, Cernăuți, 1905. De la stânga: ing. Alexandru 

Sbiera și soția Virginia, Decebal Sbiera, magistrat Remus-

Modest Sbiera cu soția Marița și cei trei copii, I. G. Sbiera și 

soția Aspazia, magistrat Traian Sbiera cu soția Elena și fiica, 

prof. Radu Sbiera cu soția Aglaia și fiul, prof. Mihai Sbiera 

 

Anexa 

26 

Fiii lui Ion G. Sbiera. De la stânga: Radu, Remus Modest, 

Traian, Mihai (jos), Decebal și Alexandru 

 

Anexa 

27 

Arbore genealogic 

 


